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LỜI GIỚI THIỆU

-----

Đại hội XI Đảng bộ tỉnh, nhiệm kỳ 2020 - 2025 diễn ra từ ngày 14 đến 16 tháng 10 năm 2020 tại thành phố Bến Tre và đã thành công tốt đẹp. 

Đại hội thống nhất thông qua Nghị quyết với mục tiêu tổng quát, các chỉ tiêu cơ bản và những nhiệm vụ giải pháp chủ yếu để lãnh đạo công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị, phát triển kinh tế - xã hội trong nhiệm kỳ 2020 - 2025. Đại hội kêu gọi toàn thể cán bộ, đảng viên và Nhân dân tỉnh nhà tiếp tục phát huy mạnh mẽ tinh thần “Đồng khởi”, đoàn kết, nhất trí, quyết tâm hành động, đổi mới, sáng tạo, nỗ lực vượt qua mọi khó khăn, thách thức, chủ động nắm bắt thời cơ, đẩy mạnh Phong trào thi đua “Đồng Khởi mới” thực hiện hoàn thành các chỉ tiêu Nghị quyết đã đề ra, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng.

Để Nghị quyết Đại hội XI Đảng bộ tỉnh sớm đi vào cuộc sống và phát huy hiệu quả Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh Bến Tre trân trọng giới thiệu tài liệu tuyên truyền trong đoàn viên, hội viên và Nhân dân dưới dạng Hỏi – Đáp do Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy phối hợp Ban Dân vận Tỉnh ủy, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể tỉnh biên soạn 

Câu 1. Đại hội XI Đảng bộ tỉnh diễn ra vào ngày tháng năm nào? Có bao nhiêu đại biểu tham dự? Ban Chấp hành Đảng bộ khoá XI có bao nhiêu người? 
Đáp 

- Đại hội XI Đảng bộ tỉnh Bến Tre diễn ra từ ngày 14 tháng 10 năm 2020 đến ngày 16 tháng 10 năm 2020, tại thành phố Bến Tre. Đồng chí Trương Hoà Bình, Uỷ viên Bộ Chính trị, Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ về dự và chỉ đạo Đại hội.

- Đại hội XI Đảng bộ tỉnh Bến Tre có 350 đại biểu đại diện cho gần 57 ngàn đảng viên của Đảng bộ tham dự. Trong số đó, có 66 nữ; 38 đại biểu trong lực lượng vũ trang; 06 đại biểu là Thầy thuốc ưu tú; có 06 Tiến sĩ, 78 Thạc sĩ và 266 Đại học; 347 Cử nhân, cao cấp và 03 Trung cấp lý luận chính trị.

Về độ tuổi: 30 tuổi trở xuống 01 đại biểu; từ 31 - 40 tuổi có 58 đại biểu; từ 41 - 50 tuổi có 142 đại biểu; từ 51 - 60 tuổi có 148 đại biểu; trên 61 tuổi có 01 đại biểu. 

Về lĩnh vực công tác: có 128 đại biểu công tác tại các cơ quan Đảng; 130 đại biểu công tác các cơ quan Nhà nước; 38 đại biểu Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể; 08 đại biểu đơn vị sự nghiệp; 08 đại biểu đơn vị sản xuất, kinh doanh.

- Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Bến Tre khóa XI có 49 người. Đồng chí Phan Văn Mãi, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy khóa X được bầu làm Bí thư Tỉnh ủy khóa XI; đồng chí Hồ Thị Hoàng Yến, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh uỷ; đồng chí Trần Ngọc Tam, Phó Bí thư Tỉnh uỷ, Chủ tịch UBND tỉnh.

Câu 2. Đại hội XI Đảng bộ tỉnh có ý nghĩa như thế nào? Báo cáo chính trị trình Đại hội XI nêu phương châm chỉ đạo và chủ đề của Đại hội là gì?
Đáp

- Ý nghĩa: Đại hội XI Đảng bộ tỉnh có ý nghĩa vô cùng quan trọng; tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội X Đảng bộ tỉnh và Phong trào thi đua “Đồng Khởi mới” giai đoạn 2015 - 2020; đề ra mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp và những quyết sách quan trọng cho sự phát triển nhanh và bền vững của tỉnh giai đoạn 2020 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030; đồng thời tiếp tục phát động Phong trào thi đua “Đồng Khởi mới” giai đoạn 2020 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030, nhằm tạo xung lực chính trị, tinh thần mới, quyết tâm đưa tỉnh phát triển toàn diện, tiếp tục cải thiện, nâng cao đời sống Nhân dân.
- Phương châm chỉ đạo Đại hội: Dân chủ - Kỷ cương - Đồng thuận - Sáng tạo - Phát triển.

- Chủ đề Đại hội: Phát huy sức mạnh đoàn kết Nhân dân, tinh thần Đồng khởi; tăng cường xây dựng Đảng bộ và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; đổi mới sáng tạo, ứng dụng khoa học và công nghệ; phát triển Bến Tre về hướng Đông; huy động mọi nguồn lực cho phát triển nhanh, bền vững; tích cực, chủ động hội nhập quốc tế; phấn đấu xây dựng Bến Tre thành tỉnh phát triển khá
 của khu vực đồng bằng sông Cửu Long vào năm 2025 và cả nước vào năm 2030.
Câu 3. Phương châm: “Dân chủ - Kỷ cương - Đồng thuận - Sáng tạo - Phát triển” nghĩa là gì?
Đáp

Đây là phương châm chỉ đạo Đại hội XI Đảng bộ tỉnh, đồng thời là phương châm hành động cả nhiệm kỳ 2020 - 2025.

- Dân chủ: Dân là chủ và dân làm chủ. Mọi việc đều từ dân, mọi lợi ích đều thuộc về dân. Người dân là trung tâm, là mục tiêu của phát triển; phát huy vai trò, sức mạnh của dân; dân vừa là chủ thể, vừa là đối tượng thụ hưởng thành tựu của phát triển kinh tế - xã hội… 

Dân chủ để phát huy trí tuệ và sức mạnh của Nhân dân, nhưng phải giữ kỷ cương, chấp hành và thực hiện đúng chủ trương của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước.
- Kỷ cương: Mọi cấp, mọi người phải chấp hành và thực hiện nghiêm chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước. Cấp dưới phục tùng cấp trên, cá nhân phục tùng tổ chức; cán bộ, đảng viên “Nói, viết, làm theo nghị quyết”, làm những gì pháp luật cho phép; Nhân dân làm những gì pháp luật không cấm.

- Đồng thuận: Đồng lòng, đồng tình, thuận theo, đoàn kết trên dưới, trong ngoài cùng chung sức, chung tay thực hiện các của trương, nghị quyết của Đảng để phát triển kinh tế - xã hội; nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của Nhân dân; xây dựng, chỉnh đốn Đảng, chính quyền, mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể trong sạch, vững mạnh toàn diện.

(Ví dụ: nhằm phục vụ tốt hơn cho nhu cầu sản xuất và đời sống Nhân dân huyện Ba Tri và phòng chống hạn mặn, Tỉnh uỷ chủ trương xây hồ nước ngọt Bưng Lạc Địa, xã Phú Lễ, huyện Ba Tri; để chủ trương này trở thành hiện thực, đáp ứng được nguyện vọng của người dân Ba Tri, cần phải có sự đồng tình, ủng hộ của Nhân dân xã Phú Lễ, mà trước hết là những hộ dân có liên quan đến đất đai Bưng Lạc Địa phải đồng thuận trong việc xây dựng các công trình, dự án...).
- Sáng tạo: Trong thực hiện chủ trương, nghị quyết của Đảng phải chủ động, không rập khuôn, máy móc, không trông chờ hướng dẫn của cấp trên; phải có ý tưởng mới, độc đáo sao cho đạt hiệu quả cao nhất, có ích cho bản thân, gia đình, cộng đồng, nhưng đúng theo chủ trương của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước.
- Phát triển: Mục tiêu của phát triển là xây dựng tỉnh ta phát triển toàn diện về mọi mặt (kinh tế, văn hoá, xã hội, kết cấu hạ tầng...); thước đo của sự phát triển của tỉnh là xã hội ổn định, làm ăn thuận lợi, thu nhập tăng, đời sống người dân nâng lên; các nhu cầu về học tập, vui chơi, giải trí lành mạnh, khám và điều trị bệnh... của Nhân dân được bảo đảm.
Câu 4. Nội dung mà Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hoà Bình chỉ đạo tại Đại hội XI Đảng bộ tỉnh là gì?

Đáp 

Một là, chủ động nắm bắt thời cơ, khai thác tốt lợi thế triển khai thực hiện tốt 4 trụ cột chiến lược.

Hai là, xây dựng, quản lý quy hoạch không gian phát triển với tầm nhìn mở, liên kết chặt chẽ với các tỉnh trong vùng đồng bằng sông Cửu Long. 
Ba là, tập trung lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt công tác cải cách hành chính, tạo điều kiện, môi trường thuận lợi thu hút đầu tư phát triển; xây dựng chính quyền điện tử, đô thị thông minh, thúc đẩy sáng tạo, khởi nghiệp
.

Bốn là, tiếp tục quan tâm phát triển toàn diện văn hóa - xã hội, giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc, phát huy truyền thống văn hóa, lịch sử, cách mạng của địa phương, tạo nền tảng tinh thần, động lực của sự phát triển. 

Năm là, tăng cường công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; tổ chức bộ máy tinh gọn hoạt động hiệu lực, hiệu quả.
Sáu là, tiếp tục thực hiện tốt nhiệm vụ quân sự, quốc phòng địa phương, bảo vệ vững chắc chủ quyền, an ninh tuyến biển; giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.

Bảy là, công tâm, khách quan lựa chọn những đảng viên có đủ phẩm chất, năng lực, bầu Ban Chấp hành khóa XI và bầu Đoàn đại biểu dự Đại hội XIII của Đảng.
Câu 5. Bốn trụ cột chiến lược của tỉnh Bến Tre thời gian tới mà Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hoà Bình đề cập đến là gì?

Đáp

- Nâng cao giá trị sản xuất nông nghiệp, gắn với thị trường, xem đây là nền tảng ổn định kinh tế - xã hội.
- Phát triển công nghiệp chế biến, chế tạo và năng lượng, xem đây là mũi đột phá giúp đẩy nhanh tăng trưởng. 
- Phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn, là đột phá tương lai của tỉnh.
- Nâng cao chất lượng cuộc sống, kiến tạo môi trường xanh bền vững, hướng tới xây dựng địa phương đáng sống
.
Câu 6. Nội dung cơ bản của việc xây dựng, quản lý quy hoạch không gian phát triển với tầm nhìn mở, liên kết chặt chẽ với các tỉnh trong vùng đồng bằng sông Cửu Long mà Phó Thủ tướng đề cập đến là như thế nào?
Đáp

- Hoàn thành quy hoạch tỉnh Bến Tre thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 gắn với định hướng phát triển về phía Đông. 
- Triển khai thực hiện quy hoạch, tạo quỹ đất sạch để thu hút các dự án phát triển đô thị, các khu công nghiệp.
- Phát triển giao thông, ưu tiên giao thông ven biển, đường thủy, hệ thống thuỷ lợi, bảo đảm chủ động ngăn mặn, trữ ngọt, chuyển dẫn nước ngọt phục vụ dân sinh và sản xuất, phòng, chống và ứng phó với biến đổi khí hậu, chống xói lở bờ sông, bờ biển.... 
- Tăng cường liên kết về giao thông, phân công lao động, sản xuất và tiêu thụ sản phẩm với các tỉnh, thành vùng đồng bằng sông Cửu Long và Thành phố Hồ Chí Minh.
Câu 7. Phát triển về hướng Đông nghĩa là như thế nào? 
Đáp 

- Phát triển về hướng Đông nghĩa là mở rộng không gian phát triển về 3 huyện biển. Trọng tâm là phát triển hệ thống giao thông ven biển, cảng biển, kết nối tuyến đường ven biển với Thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh trong Tiểu vùng duyên hải phía Đông đồng bằng sông Cửu Long; phát triển kinh tế biển, thuỷ sản, năng lượng sạch, công nghiệp, đô thị, du lịch; đảm bảo quốc phòng, an ninh; thích ứng với biến đổi khí hậu. Phát triển về hướng Đông đồng bộ với phát triển các huyện dựa trên tiềm năng, lợi thế của mỗi nơi và có sự kết nối, phối hợp chặt chẽ với nhau. Mở rộng không gian phát triển còn là thực hiện chủ trương lấn biển, có thể lấn đến vài chục ngàn héc-ta để hình thành khu kinh tế tổng hợp.
- Mục tiêu phát triển về hướng Đông là để khai thác tiềm năng thế mạnh từ biển, kết nối giao thông thông suốt từ thành phố Bến Tre với các khu vực ven biển, phát triển kinh tế - xã hội khu vực ven biển Bến Tre ngang bằng các khu vực ven biển vùng đồng bằng sông Cửu Long; đưa mức sống người dân khu vực ven biển ngang bằng mức trung bình của tỉnh vào năm 2025 và gấp 1,5 lần vào năm 2030.

Câu 8. Những thành tựu nổi bật nhiệm kỳ qua là gì?

Đáp

- Xây dựng Đảng về chính trị, tư tưởng và đạo đức chuyển biến tích cực. Kiện toàn tổ chức, bộ máy hệ thống chính trị, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Công tác dân vận và hoạt động Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể nhiều đổi mới, phát huy tốt vai trò tuyên truyền, vận động và tập hợp quần chúng.

- Thực hiện tốt Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XII về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khoá XII và các quy định của Trung ương về vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên.
- Kinh tế tăng trưởng khá (ước đạt 6,41%/năm); thu nhập bình quân đầu người năm 2020 ước đạt 43,6 triệu đồng; một số lĩnh vực phát triển nhanh (công nghiệp, xây dựng; thương mại, dịch vụ và du lịch). Văn hoá, xã hội, khoa học và công nghệ phát triển, an sinh xã hội được đảm bảo.
- Chính trị - xã hội ổn định; quốc phòng, an ninh được đảm bảo. Đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, cải cách tư pháp và thi hành án đạt kết quả tốt.
 Câu 9. Đạt được những thành tựu trên là do đâu?  
Đáp 

- Nghị quyết Đại hội X Đảng bộ tỉnh nhiệm kỳ 2015 - 2020 đã xác định hướng đi đúng, đề ra mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp phù hợp với xu thế phát triển của cả nước, khu vực và thực tiễn của tỉnh. 

- Tỉnh uỷ, các cấp, các ngành chủ động cụ thể hoá Nghị quyết Đại hội X Đảng bộ tỉnh và nghị quyết của Đảng với các khâu trọng tâm, đột phá trên từng lĩnh vực để tập trung lãnh đạo thực hiện. 

- Tỉnh uỷ xác định chủ đề hàng năm
 để tập trung lãnh đạo, tạo sự lan tỏa trong Đảng bộ và Nhân dân; phát động sâu, rộng và toàn diện Phong trào thi đua “Đồng Khởi mới”, tập trung huy động tối đa mọi nguồn lực đầu tư cho phát triển kinh tế - xã hội.

- Bản lĩnh chính trị, năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các tổ chức cơ sở đảng nâng lên; ban chấp hành, ban thường vụ và thường trực cấp uỷ đoàn kết, thống nhất. 

- Luôn bám sát phương châm “Dân chủ - Kỷ cương - Đoàn kết - Năng động - Đổi mới”, quyết tâm chính trị cao, năng động, sáng tạo trong thực hiện, kịp thời sơ kết, tổng kết các chủ trương và tháo gỡ các vướng mắc; phát huy sức mạnh đoàn kết Nhân dân. 

Câu 10. Bên cạnh thành tựu đạt được nêu trên, tỉnh ta còn những hạn chế, khuyết điểm nào?
Đáp 

- Một số cấp uỷ chưa quan tâm đúng mức công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị; năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của một số tổ chức cơ sở đảng chậm nâng lên. 

- Một số cấp uỷ lãnh đạo thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với Nghị quyết Trung ương 4 của Ban Chấp hành Trung ương khoá XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "Tự diễn biến", "Tự chuyển hoá" trong nội bộ hiệu quả chưa cao. 
- Kinh tế phát triển chưa toàn diện; cơ cấu kinh tế chuyển dịch chậm, tốc độ tăng trưởng kinh tế chưa đạt chỉ tiêu đề ra; văn hoá, xã hội còn một số mặt hạn chế; đời sống một bộ phận người dân còn khó khăn.

- Quốc phòng, an ninh, nội chính có mặt hạn chế. Tình hình an ninh, trật tự ở một số địa bàn, có lúc, có nơi còn diễn biến phức tạp, khiếu kiện đông người, vượt cấp vẫn còn. Các giải pháp phòng ngừa tham nhũng chưa thật sự hiệu quả. 

Câu 11. Những nguyên nhân của hạn chế, khuyết điểm đó là gì?
Đáp

- Nguyên nhân khách quan: Nguồn vốn đầu tư phát triển chưa đáp ứng yêu cầu. Liên kết vùng về giao thông, thuỷ lợi, logistics
 và xây dựng vùng nguyên liệu chưa đồng bộ. Thiên tai, dịch bệnh ảnh hưởng nặng nề (xâm nhập mặn sâu, kéo dài; dịch tả heo Châu Phi, đại dịch Covid-19...). 
- Nguyên nhân chủ quan: Tỉnh uỷ chưa có giải pháp đồng bộ để lãnh đạo phát huy thế mạnh, có lúc chưa tập trung đúng mức trong lãnh đạo thực hiện khâu đột phá. Thiếu vốn và quỹ đất sạch để đầu tư và thu hút đầu tư vào các khu, cụm công nghiệp; tỉnh chưa có doanh nghiệp dẫn đầu.  
Sự phối hợp giữa các ngành với địa phương chưa chặt chẽ, thiếu đồng bộ. Năng lực tổ chức thực hiện của một số cấp uỷ, chính quyền, cơ quan, đơn vị hạn chế. Tinh thần trách nhiệm, tính năng động của một bộ phận cán bộ, đảng viên, có cả người đứng đầu các cấp chưa cao. 
Câu 12. Những kinh nghiệm Tỉnh uỷ rút ra sau 5 năm lãnh đạo thực hiện Nghị quyết Đại hội X Đảng bộ tỉnh là gì?
Đáp

- Triển khai đồng bộ, đồng loạt tạo sự đồng thuận trong toàn hệ thống chính trị và Nhân dân; chủ động, quyết tâm chính trị cao trong lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện nghị quyết; các văn bản cụ thể hoá phải xác định trọng tâm, trọng điểm để tập trung chỉ đạo, kiên trì mục tiêu, huy động tối đa mọi nguồn lực để thực hiện; phân công tập thể, cá nhân phụ trách cụ thể và thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc.

- Chú trọng xây dựng Đảng bộ và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh. Phát huy dân chủ, củng cố, tăng cường khối đoàn kết, thống nhất trong Đảng, hệ thống chính trị và Nhân dân, đặc biệt là mối quan hệ gắn kết giữa các thế hệ lãnh đạo. Đề cao vai trò nêu gương, sự năng động và truyền cảm hứng hành động của cán bộ lãnh đạo các cấp. Phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể và các hội quần chúng, cộng đồng người Bến Tre ngoài tỉnh, tạo sức mạnh tổng hợp trong Phong trào thi đua “Đồng Khởi mới”.

- Phát triển kinh tế gắn liền với tiến bộ và công bằng xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh. 
- Nâng cao năng lực, tính chuyên nghiệp, tinh thần trách nhiệm phục vụ, tư tưởng tiến công của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; chú trọng nâng mức hài lòng của người dân và doanh nghiệp đối với các cơ quan hành chính Nhà nước trên địa bàn.  

- Luôn cầu thị, chân thành lắng nghe và tiếp thu ý kiến góp ý của cán bộ hưu trí, chuyên gia, cơ quan Trung ương, nhà đầu tư và người dân trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị. Có chính sách phù hợp để huy động, thu hút trí tuệ, kinh nghiệm và các nguồn lực về con người, vốn đầu tư và khoa học công nghệ.

- Quan tâm thực hiện tốt công tác phối hợp với các ban, bộ, ngành Trung ương, các cấp, các ngành trong tỉnh; thông tin kịp thời, chính xác để tạo sự thông suốt, hiệu quả và phát huy đúng vai trò cơ quan tham mưu.

Câu 13. Dự báo những thuận lợi, khó khăn trong thời gian tới của tỉnh ta là gì?
Đáp 

- Thuận lợi: Thành tựu to lớn của 35 năm đổi mới đất nước; hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng, sức cạnh tranh của nền kinh tế nâng lên; tác động mạnh từ cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư và việc thực hiện các cam kết thương mại thế hệ mới mở ra nhiều cơ hội phát triển. Trong tỉnh, lợi thế mới về địa kinh tế - chính trị
; nội bộ đoàn kết thống nhất, khát vọng vươn lên là động lực cho sự phát triển. 

- Khó khăn: Tình hình thế giới, khu vực, tranh chấp trên biển Đông diễn biến phức tạp; sự cạnh tranh của các nước lớn và biến động thị trường tiềm ẩn những yếu tố khó lường; an ninh phi truyền thống
, thiên tai, dịch bệnh diễn biến ngày càng phức tạp, nhất là dịch Covid-19 còn tiếp tục ảnh hưởng sẽ thách thức năng lực thích ứng của nước ta. Trong tỉnh, giao thông thiếu đồng bộ, kết nối chưa thông suốt, nguồn vốn đầu tư không đáp ứng nhu cầu phát triển; thiếu liên kết trong sản xuất nông nghiệp; số lượng doanh nghiệp ít, quy mô nhỏ, năng lực cạnh tranh yếu; xâm nhập mặn ngày càng nghiêm trọng, là nguy cơ ảnh hưởng đến sự phát triển của tỉnh.

Câu 14. Quan điểm chỉ đạo của Tỉnh uỷ khoá XI là gì?

- Lãnh đạo xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị trong sạch vững mạnh là then chốt, phát triển kinh tế - xã hội là trung tâm. Chú trọng đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao, nhất là nhân lực lãnh đạo, quản lý.

- Phát triển nhanh theo hướng bền vững, tăng trưởng xanh, tập trung nguồn lực phát triển toàn diện kinh tế biển, mở rộng không gian phát triển tỉnh về hướng Đông gắn với chiến lược phát triển quốc gia và vùng đồng bằng sông Cửu Long, thích ứng tốt với biến đổi khí hậu. Phát triển hài hoà giữa kinh tế với văn hoá, xã hội, bảo vệ môi trường, nâng cao chất lượng cuộc sống người dân.
- Khơi dậy tinh thần Đồng khởi, ý chí tự lực, tự cường, khát vọng vươn lên và phát huy các giá trị truyền thống, văn hoá, con người Bến Tre. Chăm lo bồi dưỡng sức dân, tôn trọng, phát huy quyền làm chủ và sự tham gia đóng góp của người dân; lắng nghe, kịp thời giải quyết những ý kiến, kiến nghị của Nhân dân; tạo sự đồng thuận cao trong Nhân dân. Kết nối và phát huy nguồn lực to lớn của người Bến Tre ngoài tỉnh và bạn bè gần xa. Động viên, hỗ trợ, phát triển đội ngũ doanh nghiệp tỉnh nhà, gắn với thu hút đầu tư bên ngoài một cách hợp lý.

- Phát huy mạnh mẽ vai trò của khoa học công nghệ và đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số
; chủ động, tích cực ứng dụng thành tựu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư; ưu tiên các công nghệ hiện đại, đặc biệt là công nghệ thông tin, công nghệ sinh học.

- Đảm bảo quốc phòng, an ninh trật tự, an toàn xã hội, tạo môi trường thuận lợi cho phát triển kinh tế - xã hội và ổn định cuộc sống. Lấy sự ổn định xã hội, an dân làm mục tiêu và thước đo cho sự phát triển.

Câu 15. Mục tiêu tổng quát của nhiệm kỳ 2020-2025 là gì?
Đáp

Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; phát huy sức mạnh đoàn kết, tinh thần Đồng khởi, ý chí, khát vọng vươn lên của người Bến Tre; tập trung phát triển công nghiệp chế biến, chế tạo, năng lượng tái tạo và nông nghiệp giá trị gia tăng cao; đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ, đổi mới sáng tạo; thúc đẩy khởi nghiệp và phát triển doanh nghiệp; phát triển Bến Tre về hướng Đông; huy động và sử dụng có hiệu quả mọi nguồn lực cho phát triển kinh tế - xã hội; tích cực, chủ động hội nhập quốc tế; giữ vững ổn định an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, đảm bảo quốc phòng; xây dựng và phát triển văn hoá, con người Bến Tre đáp ứng yêu cầu phát triển nhanh và bền vững.

 Phấn đấu xây dựng Bến Tre trở thành tỉnh phát triển khá của khu vực đồng bằng sông Cửu Long vào năm 2025 và của cả nước vào năm 2030.

Câu 16. Các chỉ tiêu chủ yếu về phát triển kinh tế đến năm 2025 là gì?
Đáp

- Tốc độ tăng trưởng kinh tế (GRDP) bình quân đạt từ 8,5-9,5%/năm. Khu vực I tăng 4-4,7%/năm; khu vực II tăng 15-17%/năm; khu vực III tăng 7-8,6%/năm; thuế sản phẩm tăng 14,18%.

- Cơ cấu kinh tế: Khu vực I chiếm 26-28%/năm; khu vực II chiếm 26-28%/năm; khu vực III chiếm 42-45%/năm; thuế sản phẩm chiếm 4%.

- Thu nhập bình quân đầu người phấn đấu tăng gấp đôi năm 2020 (87 triệu đồng).

- Tổng thu ngân sách và tổng đầu tư toàn xã hội lần lượt là: 35-40 ngàn tỷ đồng (tăng 12%/năm) và 130 - 140 ngàn tỷ đồng.

- Tỉnh và thành phố Bến Tre tự cân đối được 70% chi thường xuyên và 03 huyện: Châu Thành, Ba Tri, Bình Đại tự cân đối 80% chi thường xuyên (không kể chi sự nghiệp y tế, giáo dục); 20% đơn vị cấp xã trên địa bàn tỉnh tự cân đối chi thường xuyên.

Câu 17. Các chỉ tiêu chủ yếu về xây dựng Đảng, văn hóa - xã hội, môi trường đến năm 2025 là gì?
Đáp 

- Chỉ tiêu về xây dựng Đảng: Phát triển 4.500 đến 5.000 đảng viên, kéo giảm tỷ lệ đảng viên bị kỷ luật ít nhất 10% trong cả nhiệm kỳ. Phấn đấu xây dựng 40% - 50% chi bộ ấp, khu phố đạt danh hiệu chi bộ vững mạnh toàn diện.
- Chỉ tiêu về văn hoá - xã hội: 
+ 80% xã đạt chuẩn NTM, trong đó có 40% xã đạt chuẩn NTM nâng cao, và mỗi huyện có một xã đạt NTM kiểu mẫu, các xã còn lại đạt từ 15 tiêu chí trở lên; có thêm 04 huyện đạt NTM
, Chợ Lách và thành phố Bến Tre hoàn thành nâng cao chất lượng huyện NTM; tỷ lệ đô thị hoá ít nhất 27%. 

+ Mỗi năm giải quyết việc làm cho 18-20 ngàn lao động; trong đó, đưa khoảng 2.000 lao động đi làm việc theo hợp đồng có thời hạn ở nước ngoài; tỷ lệ giảm nghèo bình quân 1%-1,5%/năm; tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 70%, trong đó, tỷ lệ lao động qua đào tạo có bằng cấp, chứng chỉ là 35-40%.

- Chỉ tiêu về môi trường: Tỷ lệ hộ dân sử dụng nước sạch đạt trên 70%; tỷ lệ thu gom chất thải rắn sinh hoạt đô thị đạt trên 95%; tỷ lệ thu gom chất thải rắn sinh hoạt nông thôn đạt 80%; tỷ lệ phân loại rác tại nguồn đạt 70% hộ dân; tỷ lệ che phủ rừng đạt khoảng 2%. Hoàn thiện hệ thống thủy lợi, hạ tầng cấp nước chính, đảm bảo nước ngọt cho sản xuất và sinh hoạt.
Câu 18. Các chỉ tiêu định hướng tầm nhìn đến năm 2030 là gì?
Đáp

- Phấn đấu xây dựng Bến Tre trở thành tỉnh phát triển khá cả nước (top 30).

- Thu nhập bình quân đầu người đạt mức bình quân của cả nước
.

- Tốc độ tăng trưởng kinh tế (GRDP) đạt 12-13%.

- Tỉnh và thành phố Bến Tre đảm bảo tự cân đối thu - chi ngân sách. 

- Huyện Ba Tri, Bình Đại, Châu Thành cân đối chi thường xuyên (không kể chi sự nghiệp y tế, giáo dục); 50% xã trên địa bàn tỉnh tự cân đối chi thường xuyên.

- Tỉnh Bến Tre hoàn thành nhiệm vụ xây dựng NTM; thành phố Bến Tre, Chợ Lách đạt chuẩn NTM kiểu mẫu; thành phố Bến Tre cơ bản đạt chuẩn đô thị loại I. 

Câu 19. Những nhiệm vụ giải pháp công tác xây dựng Đảng giai 2020-2025 và định hướng đến năm 2030 là gì? 
Đáp

- Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng trong sạch, vững mạnh về chính trị, tư tưởng, đạo đức, tổ chức và cán bộ. Thường xuyên giáo dục chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh cho cán bộ, đảng viên. Kiên định mục tiêu, đường lối đổi mới, đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
- Chú trọng xây dựng khối đoàn kết, thống nhất, phát huy vai trò nêu gương, tính tiên phong, gương mẫu và trách nhiệm, tư tưởng tiến công của cán bộ, đảng viên, các cấp uỷ, trước hết là trong Thường trực Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, làm trung tâm đoàn kết toàn Đảng bộ và Nhân dân. 

- Tăng cường kỷ cương, kỷ luật trong Đảng; nâng cao hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát; tập trung lãnh đạo kiểm tra, giám sát thực hiện Nghị quyết Đại hội, các nghị quyết của Đảng, nhất là Nghị quyết Trung ương 4 khoá XII và Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị; chủ động nắm bắt tình hình, kịp thời phát hiện, ngăn ngừa vi phạm của tổ chức đảng và đảng viên. 

- Nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của bộ máy chính quyền, chất lượng cán bộ, công chức, viên chức; đẩy mạnh cải cách hành chính; thực hành tiết kiệm, phòng, chống tham nhũng, lãng phí.

- Tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác Dân vận; đổi mới mạnh mẽ nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể.
Câu 20. Những nhiệm vụ giải pháp phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội của tỉnh giai 2020-2025 và định hướng đến năm 2030 là gì? 
- Tập trung đẩy mạnh phát triển kinh tế: 
+ Tập trung thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp, thích ứng với biến đổi khí hậu; hoàn thiện các chuỗi giá trị nông sản, đẩy mạnh xây dựng nông thôn mới (NTM).

+ Tiếp tục đầu tư phát triển công nghiệp, ưu tiên công nghiệp chế biến, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội tỉnh nhà. Phát triển các thành phần kinh tế; cải thiện môi trường đầu tư thúc đẩy phát triển kinh doanh và khởi nghiệp.
+ Phát triển kết cấu hạ tầng
 và đô thị; phát triển thương mại, đa dạng dịch vụ. Phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn.

+ Tăng khả năng tự cân đối ngân sách, huy động nguồn vốn đầu tư toàn xã hội đáp ứng yêu cầu vốn, kiến tạo chính sách cho phát triển.

- Tập trung đầu tư phát triển văn hoá - xã hội, trọng tâm là phát huy giá trị văn hoá truyền thống và xây dựng con người Bến Tre đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững, xây dựng gia đình hạnh phúc, tiến bộ.
- Phát triển và ứng dụng khoa học công nghệ trong sản xuất kinh doanh và quản lý, thúc đẩy đổi mới sáng tạo, nâng cao năng suất, hiệu quả và sức cạnh tranh của nền kinh tế.
- Chủ động ứng phó biến đổi khí hậu; quản lý tốt nguồn tài nguyên và bảo vệ môi trường.

Câu 21. Những nhiệm vụ giải pháp đảm bảo quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội của tỉnh giai 2020-2025 và định hướng đến năm 2030 là gì? 
Đáp

- Tăng cường sự lãnh đạo của cấp uỷ, phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, thực hiện tốt nhiệm vụ quốc phòng, an ninh; giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn.

- Tập trung xây dựng nền quốc phòng toàn dân, thế trận quốc phòng toàn dân gắn với nền an ninh nhân dân, thế trận an ninh nhân dân, thế trận biên phòng toàn dân vững chắc trong khu vực phòng thủ. Xây dựng lực lượng vũ trang vững mạnh toàn diện, có sức chiến đấu cao; chú trọng nâng cao chất lượng công tác giáo dục, bồi dưỡng kiến thức quốc phòng, an ninh cho các đối tượng; xây dựng lực lượng dự bị động viên vững mạnh, dân quân tự vệ đạt 1,66% dân số; nâng cao năng lực sẵn sàng chiến đấu trong mọi tình huống. 
- Kết hợp chặt chẽ phát triển kinh tế với quốc phòng, an ninh trong các chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, nhất là khu vực biên giới biển. Tăng cường tuyên truyền, giáo dục ngư dân nâng cao ý thức bảo vệ chủ quyền biển, đảo; hạn chế và đi đến chấm dứt tình trạng tàu cá, ngư dân đánh bắt thuỷ hải sản vi phạm chủ quyền vùng biển nước ngoài. Hoàn thành tốt công tác tuyển quân hàng năm; diễn tập khu vực phòng thủ các cấp đạt 100% theo kế hoạch, bảo đảm an toàn tuyệt đối.

- Chủ động nắm tình hình; kịp thời phát hiện, đấu tranh, ngăn chặn, vô hiệu hoá mọi âm mưu, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, phản động; đảm bảo an ninh nội bộ, an ninh kinh tế, an ninh tôn giáo, an ninh mạng và ứng phó với các vấn đề an ninh phi truyền thống. Tập trung đấu tranh đẩy lùi các loại tội phạm, tệ nạn xã hội, ma tuý; hạn chế đến mức thấp nhất phạm pháp hình sự; tăng cường các giải pháp đảm bảo trật tự an toàn giao thông, kéo giảm số người chết. Tập trung giải quyết dứt điểm các vụ việc kéo dài; không để phát sinh điểm nóng; xây dựng môi trường xã hội ổn định, an toàn để phát triển.
Câu 22. Những nhiệm vụ giải pháp tăng cường liên kết, hợp tác và hội nhập quốc tế của tỉnh giai 2020-2025 và định hướng đến năm 2030 là gì? 
Đáp
- Tích cực, chủ động hội nhập sâu rộng, tận dụng tốt cơ hội do các Hiệp định thương mại tạo ra để thúc đẩy mua bán và xuất khẩu hàng hoá của tỉnh.   

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giới thiệu và quảng bá hình ảnh Bến Tre đến bạn bè trong nước và quốc tế; tăng cường xúc tiến kêu gọi đầu tư, liên kết hợp tác, tận dụng cơ hội thuận lợi, thu hút các nguồn vốn vay (ODA), vốn đầu tư nước ngoài (FDI) và vốn của các tổ chức phi chính phủ (NGO). Tăng cường các hoạt động hỗ trợ doanh nghiệp nâng cao năng lực hợp tác và hội nhập quốc tế.

- Tích cực hợp tác, liên kết phát triển kinh tế - xã hội giữa tỉnh Bến Tre với các tỉnh, thành khu vực đồng bằng sông Cửu Long, Thành phố Hồ Chí Minh, Thành phố Hà Nội, các tỉnh trong Tiểu vùng duyên hải phía Đông đồng bằng sông Cửu Long. 

- Tranh thủ sự quan tâm chỉ đạo của Trung ương; sự chia sẻ, hợp tác, giúp đỡ, góp ý của các tỉnh, thành phố bạn trong cả nước, cộng đồng doanh nghiệp, nhà khoa học, nhà báo, văn nghệ sỹ, các tôn giáo, bạn bè quốc tế, người Bến Tre ở ngoài tỉnh,… để huy động nguồn lực phục vụ cho phát triển tỉnh nhà.

Câu 23. Năm nhiệm vụ trọng tâm trong nhiệm kỳ tới của tỉnh ta là gì?
Đáp

- Xây dựng Đảng bộ trong sạch, vững mạnh về chính trị, tư tưởng, đạo đức, tổ chức và cán bộ. Xây dựng hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Xây dựng đội ngũ cán bộ, nhất là cán bộ chủ chốt các cấp, có phẩm chất chính trị, đạo đức tốt, có năng lực và uy tín với Nhân dân. Tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo của các cấp uỷ; đẩy mạnh cải cách hành chính trong hệ thống chính trị; tăng cường mối quan hệ mật thiết giữa Đảng với Nhân dân. 
- Xây dựng con người Bến Tre phát triển toàn diện, thân thiện, năng động, gia đình hạnh phúc, tiến bộ. Khơi dậy mạnh mẽ tinh thần Đồng khởi, khát vọng vươn lên làm cuộc “Đồng khởi mới” trong phát triển kinh tế - xã hội, chăm lo, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho Nhân dân.

- Tập trung phát triển nông nghiệp sạch, hiệu quả làm nền tảng; phát triển công nghiệp chế biến, năng lượng và xây dựng đô thị là động lực tăng trưởng; phát triển thương mại, dịch vụ, ngành du lịch là mũi nhọn. Tập trung phát triển các ngành kinh tế biển gắn với định hướng phát triển về hướng Đông. Đẩy mạnh ứng dụng khoa học kỹ thuật vào sản xuất kinh doanh và quản lý.

- Hoàn thành Quy hoạch tỉnh Bến Tre thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050, gắn với định hướng phát triển tỉnh về hướng Đông, liên kết vùng và chủ động thích ứng với biến đổi khí hậu. Tập trung xây dựng các cơ chế huy động các nguồn vốn, tiếp tục đầu tư phát triển giao thông, hoàn thiện hệ thống thuỷ lợi, cấp nước, tạo quỹ đất sạch thu hút đầu tư phát triển. 

- Giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, xây dựng nền quốc phòng toàn dân, thế trận an ninh nhân dân và thế trận biên phòng toàn dân vững mạnh; chủ động nắm bắt và xử lý tốt các vấn đề an ninh phi truyền thống; kiểm soát tình hình ma tu‎‎ý, tín dụng đen, trật tự xã hội, khiếu kiện đông người; xây dựng môi trường xã hội ổn định, an toàn phục vụ cho phát triển kinh tế - xã hội.
Câu 24. Ba nhiệm vụ đột phá trong nhiệm kỳ tới của tỉnh ta là gì?
Đáp

- Tiếp tục cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, hỗ trợ phát triển doanh nghiệp, phát triển các cơ chế, chính sách phù hợp. Phấn đấu đưa chỉ số Cải cách hành chính vào nhóm 20 cả nước.

- Huy động mọi nguồn lực, đầu tư phát triển hạ tầng thuỷ lợi, cấp nước, giao thông, logistics, đô thị. Phấn đấu hình thành giai đoạn 1 tuyến động lực ven biển.

- Phát triển nguồn nhân lực phù hợp Tầm nhìn chiến lược đến năm 2030 và năm 2045; tập trung xây dựng nhân lực khoa học công nghệ, chuyển đổi số, quản l‎ý doanh nghiệp, hợp tác xã.

Câu 25. Mười một công trình, dự án trọng điểm nhiệm kỳ 2020-2025 là gì?
Đáp 

- Xây dựng hoàn thành cầu Rạch Miễu 2.

- Hoàn thành cơ bản hệ thống thủy lợi, cấp nước chính trên địa bàn tỉnh.

- Triển khai ít nhất 500 ha các dự án đô thị thành phố Bến Tre và các huyện.

- Phát triển 4.000 ha nuôi tôm biển công nghệ cao.

- Triển khai các dự án điện gió, có ít nhất 1500MW đưa vào khai thác; chuẩn bị các điều kiện triển khai dự án điện khí.

- Xây dựng tuyến động lực ven biển (giai đoạn 1).

- Phát triển mới 5.000 doanh nghiệp; xây dựng 100 doanh nghiệp dẫn đầu.

- Thành lập Đại học Bến Tre thuộc Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh.
- Xây dựng làng văn hóa du lịch Chợ Lách.

- Xây dựng Trung tâm cây giống, hoa kiểng Chợ Lách.

- Hoàn thành lấp đầy Khu Công nghiệp Phú Thuận và mỗi huyện 01 cụm công nghiệp (ít nhất 70ha/cụm; riêng huyện Chợ Lách có diện tích phù hợp).
-----
� Đứng thứ 5 khu vực Đồng bằng sông Cửu Long và thứ 30 cả nước. 


� Chính quyền điện tử: Là chính quyền ứng dụng công nghệ thông tin nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của cơ quan nhà nước, tăng cường công khai, minh bạch thông tin, cung cấp dịch vụ công tốt hơn cho người dân và doanh nghiệp.


  Đô thị thông minh: Là mô hình thành phố ứng dụng công nghệ thông tin, trí tuệ nhân tạo để quản lý, nâng cao tiêu chuẩn cuộc sống đô thị, cải thiện chất lượng phục vụ của chính quyền thành phố và sử dụng hiệu quả các nguồn năng lượng, tài nguyên thiên nhiên (Ví dụ: dùng cảm biến để quản lý đèn đường, giúp giảm mức tiêu thụ năng lượng...).


  Khởi nghiệp: Là hành động bắt đầu một nghề nghiệp, mà hình thức thường thấy nhất đó là thành lập một doanh nghiệp để kinh doanh trong một lĩnh vực nào đó, do chính mình sáng lập hoặc đồng sáng lập.


� Địa phương đáng sống: là địa phương đáp ứng được những tiêu chí cơ bản như: văn hoá, xã hội, môi trường trong lành; an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững ổn định; việc làm, thu nhập, đời sống vật chất và tinh thần người dân được bảo đảm.


� Năm 2016 là Khởi động; Năm 2017 là Hành động; Năm 2018 là Tăng tốc; Năm 2019 là Tiếp tục tăng tốc tạo bứt phá; Năm 2020 là Bứt phá - về đích.


� Theo Điều 233, Luật Thương mại (Số 36/2005/QH11, ngày 14/6/2005): Dịch vụ logistics là hoạt động thương mại, theo đó thương nhân tổ chức thực hiện một hoặc nhiều công việc bao gồm nhận hàng, vận chuyển, lưu kho, lưu bãi, làm thủ tục hải quan, các thủ tục giấy tờ khác, tư vấn khách hàng, đóng gói bao bì, ghi ký mã hiệu, giao hàng hoặc các dịch vụ khác có liên quan đến hàng hoá theo thoả thuận với khách hàng để hưởng thù lao. Dịch vụ logistics được phiên âm theo tiếng Việt là dịch vụ lô-gi-stíc.


� Địa kinh tế là các yếu tố không gian và chính trị tác động đến nền kinh tế và đến các loại tài nguyên. Địa chính trị là cách thức sử dụng quyền lực hay ảnh hưởng chính trị trên một phạm vi lãnh thổ nhất định.


� An ninh phi truyền thống là những vấn đề bức thiết đang nổi lên hiện nay như: cạn kiệt tài nguyên, ô nhiễm môi trường sinh thái, bùng nổ dân số, xung đột tôn giáo, dân tộc, nghèo đói, bệnh tật, buôn người, rửa tiền,...


� Đổi mới sáng tạo là việc tạo ra và ứng dụng các thành tựu, giải pháp kỹ thuật, công nghệ, giải pháp quản lý để nâng cao hiệu quả phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao năng suất, chất lượng, giá trị gia tăng của sản phẩm, hàng hóa. Chuyển đổi số là đưa toàn bộ các hoạt động từ xã hội thực lên không gian mạng, từ môi trường truyền thống lên môi trường số (công nghệ thông tin).


� Châu Thành, Mỏ Cày Bắc, Mỏ Cày Nam, Thạnh Phú. Phấn đấu thêm huyện Bình Đại.


� Tiếp cận dự thảo Văn kiện Đại hội XIII của Đảng, GDP bình quân đầu người theo giá hiện hành đến năm 2030 đạt khoảng 7.500 USD/người.


� Kết cấu hạ tầng là tổng hợp các công trình vật chất và kỹ thuật phục vụ trực tiếp cho sản xuất và đời sống Nhân dân.





