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NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN PHÒNG, CHỐNG TỘI PHẠM VÀ TAI, TỆ NẠN XÃ HỘI
Hiện nay, số lượng người sử dụng trái phép các chất ma túy tại một số địa phương trong tỉnh ngày càng tăng, đa dạng về thành phần, lứa tuổi và giới tính, nhất là thanh thiếu niên. Khi đã sử dụng ma túy, người nghiện thường bị ảo giác, loạn thần, dẫn đến những hành động mất kiểm soát, gây ra nhiều vụ việc phức tạp về trật tự an toàn xã hội như: Giết người, đánh nhau, đốt nhà, cầm dao rượt đuổi người khác hoặc thực hiện các hành vi như cướp, cướp giật tài sản, trộm cắp tài sản,... tạo tâm lý hoang mang, lo lắng cho người dân. Từ đây, chúng ta có thể thấy ma túy, nhất là ma túy đá đã, đang và sẽ gây ra những hậu quả cực kỳ to lớn cho bản thân, gia đình người nghiện và toàn xã hội. Do vậy, mọi người cần đồng lòng cùng nhau ngăn chặn việc mua bán, vận chuyển, tàng trữ và nói không với việc sử dụng trái phép chất ma túy, thông qua quản lý, giáo dục, vận động con, em và người thân không thực hiện các hành vi vi phạm pháp luật về ma túy; không giao hết việc giáo dục cho nhà trường mà cần phải chăm sóc, gần gũi để các em thấy được cha, mẹ là chỗ dựa vững chắc, là người bảo vệ hữu hiệu có thể thổ lộ tâm sự về những bất trắc trong cuộc sống, đặc biệt là những em học sinh không trúng tuyển vào các trường Đại học, Cao đẳng và Trung học phổ thông; thường xuyên quan tâm đến các mối quan hệ bạn bè của con, em và người thân; tích cực tham gia giúp đỡ người cai nghiện tại gia đình, cộng đồng; kịp thời báo tin, tố giác các đối tượng liên quan đến việc mua bán, tàng trữ, vận chuyển, sử dụng trái phép chất ma túy để cơ quan Công an có biện pháp xử lý.
Thời gian qua, tình hình tội phạm giết người do nguyên nhân xã hội và hoạt động của các băng, nhóm lưu manh côn đồ, có tiền án, tiền sự,… giải quyết mâu thuẫn với nhau trên địa bàn tỉnh còn diễn biến phức tạp. Qua các vụ án cho thấy, đối tượng thực hiện hành vi phạm tội một cách công khai, liều lĩnh, coi thường pháp luật, tính mạng, sức khỏe của người khác; nguyên nhân chủ yếu là do mâu thuẫn cá nhân hoặc bộc phát giữa các nhóm thanh thiếu niên khi đã sử dụng rượu, bia. Vì vậy, để góp phần ngăn chặn, phòng ngừa đối với tội phạm giết người (do nguyên nhân xã hội); tội phạm cố ý gây thương tích, đề nghị mọi người nêu cao ý thức chấp hành các quy định của pháp luật, không được giải quyết mâu thuẫn bằng hình thức đánh nhau mà hãy tìm cách tự thương lượng, hòa giải hoặc đến trình báo với Ủy ban nhân dân hay cơ quan Công an để có biện pháp giải quyết phù hợp, đúng luật định. Bên cạnh đó, không được lạm dụng rượu, bia trong các cuộc vui, vì đây là nguyên nhân dẫn đến các trường hợp nóng tính, không kiềm chế được bản thân, dễ gây ra hậu quả đáng tiếc. Khi phát hiện có vụ việc mâu thuẫn xảy ra, mọi người phải có trách nhiệm, kịp thời can ngăn và báo ngay cho cơ quan Công an nơi gần nhất để có biện pháp xử lý, góp phần phòng ngừa không để xảy ra các hành vi phạm tội nói chung và phạm tội giết người nói riêng.

 Thực tế cho thấy, hậu quả do cháy, nổ gây ra rất nghiêm trọng, nhiều vụ cháy không chỉ gây thiệt hại trực tiếp về người và tài sản mà còn để lại những hậu quả nặng nề cho xã hội như: Thường là ngưng trệ sản xuất, kinh doanh, người lao động mất việc làm, các sản phẩm bị hư hỏng, ảnh hưởng đến tâm lý của các nhà đầu tư; hộ gia đình bị cháy có thể lâm vào cảnh trắng tay, cuộc sống gặp khó khăn. Ngoài ra, cháy còn tác động, ảnh hưởng xấu đến an ninh, trật tự, an toàn xã hội và ô nhiễm môi trường. Hiện nay, mặc dù các ngành, các cấp thường xuyên cảnh báo việc sử dụng các thiết bị sinh nhiệt, sinh điện, các chất dễ cháy trong gia đình, nơi lao động, sản xuất nhưng một số người vẫn còn chủ quan, bất cẩn trong khi sử dụng. Để phòng ngừa, ngăn chặn có hiệu quả các sự cố cháy, nổ có thể xảy ra, đề nghị các cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường, bệnh viện, chủ các cơ sở kinh doanh và hộ gia đình nâng cao ý thức phòng cháy, chữa cháy, thường xuyên kiểm tra phát hiện các sơ hở, thiếu sót về an toàn phòng cháy và có biện pháp khắc phục kịp thời; quản lý chặt chẽ và sử dụng an toàn các chất cháy, chất nổ, nguồn lửa, nguồn nhiệt, thiết bị, dụng cụ, chất sinh lửa, sinh nhiệt, bảo đảm các điều kiện an toàn về phòng cháy; đồng thời, trang bị các dụng cụ chữa cháy (bình chữa cháy) nhằm khắc phục những sự cố cháy, nổ xảy ra. Đối với nhà ở kết hợp với kinh doanh, người dân cần thiết kế bố trí lối thoát hiểm thứ hai nhằm đảm bảo an toàn tính mạng khi có sự cháy xảy ra.
Tình hình tội phạm “Lừa đảo chiếm đoạt tài sản” thông qua mạng internet ngày càng phổ biến và rất tinh vi với nhiều chiêu thức như: Thông báo cho nạn nhân trúng thưởng hoặc có quà từ các cá nhân, công ty nước ngoài gửi về và yêu cầu nạp thẻ cào hoặc nạp tiền vào tài khoản của đối tượng để làm thủ tục nhận thưởng, nhận quà; mạo danh nhà mạng, cơ quan nhà nước, giả mạo bán hàng online, làm quen, kết bạn, hứa kết hôn, bảo lãnh đi nước ngoài, ngỏ ý gửi tặng quà; gần đây là việc đối tượng dùng các đầu số điện thoại lạ, giả danh cơ quan Công an thông báo cho người dân có biên lai nộp phạt do vi phạm an toàn giao thông qua hình ảnh camera… nhằm chiếm đoạt tài sản của nạn nhân. Do vậy, để đấu tranh, phòng ngừa với loại tội phạm này, đề nghị mọi người cần nâng cao ý thức cảnh giác trước các hình thức giả danh cán bộ Công an, Viện kiểm sát, Tòa án, người quen qua mạng, các chương trình, thông báo khuyến mãi, trúng thưởng qua điện thoại, mạng xã hội hoặc thông báo có biên lai nộp phạt vi phạm hành chính và các hình thức khác; trước khi thực hiện theo yêu cầu của đối tượng cần xác minh thông tin qua các địa chỉ tin cậy như tổng đài điện thoại, đến trực tiếp công ty hay hỏi những người thân có kiến thức về vấn đề này, tuyệt đối không nghe theo yêu cầu của đối tượng mà cung cấp thông tin cá nhân, số điện thoại riêng, số tài khoản, thẻ tín dụng hoặc chuyển tiền dưới bất cứ hình thức nào; đồng thời, khi nghi vấn, phát hiện các trường hợp lừa đảo cần khéo léo dẫn dụ đối tượng và kịp thời báo ngay cho cơ quan Công an nơi gần nhất hoặc Phòng Cảnh sát hình sự Công an tỉnh Bến Tre (qua số điện thoại 0693 561 037) để tiếp nhận và xử lý theo quy định của pháp luật.

Gần đây, tội phạm sử dụng mạng xã hội (Zalo, Facebook, Youtube...) hoạt động quảng cáo, mua bán văn bằng, chứng chỉ giả đang diễn biến hết sức phức tạp, với nhiều thủ đoạn như: đối tượng gọi điện thoại, nhắn tin trực tiếp đến thuê bao khách hàng để mời chào hoặc chỉ cần vào trang tìm kiếm google và gõ từ khóa “mua bằng giả”, hàng loạt website có chức năng này hiện ra (lambangcapnhanh.com, lambangdaihoc.com.vn, baoxinviec.com...) và hướng dẫn đăng nhập, giao dịch. Đối tượng thường không chịu gặp mặt trực tiếp, chỉ yêu cầu người có nhu cầu mua bằng giả chuyển tiền cọc trước qua tài khoản của đối tượng, sau đó ít ngày đối tượng báo đã có bằng và yêu cầu chuyển tiền đủ rồi nhận bằng. Hành vi của người mua, bán các loại văn bằng, chứng chỉ giả đều là hành vi vi phạm pháp luật; hơn nữa, người mua còn bị các đối tượng lợi dụng vào đó để lừa đảo chiếm đoạt tài sản. Do vậy, đề nghị mọi người không vì lợi ích cá nhân mà tham gia quảng cáo, sản xuất, mua bán và sử dụng văn bằng, chứng chỉ giả; nêu cao tinh thần cảnh giác để tránh bị đối tượng lừa đảo thông qua chiêu thức này và kịp thời cung cấp thông tin, tố giác các hành vi vi phạm có liên quan đến lĩnh vực này cho cơ quan Công an nơi gần nhất để phối hợp xác minh xử lý. 
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